

## Appendix 1

講者：林家禮博士

林家禮博士現任澳大利亞國際投資銀行「麥格理企業融資」之香港區主席兼亞洲區資深顧問，他亦是亞太區數家上市公司之獨立或非執行董事。林博士擁有超過 28 年之跨國企業管治、策略顧問、投資銀行、直接投資及基金管理經驗。

林博士公餘時亦積極參與社會服務工作及關心國際事務。他現時為香港玉山科技協會理事長、中國政協吉林省委員會委員(及前浙江省委員會特邀委員)、香港特別行政區政府中央政策組之（前任）非全職成員、法律援助服務局成員、東方-西方中心基金會董事、香港大學專業進修學院校友會副會長及教育基金會主席、教育局政策及研究支援組成員及其校舍資源分配委員會成員、香港教育城董事會成員，以及南元朗公立學校管理委員會成員。

林博士現年 51 歲，持有加拿大渥太華大學之科學及數學學士、系統科學碩士及工商管理碩士學位，英國曼徹斯特城市大學英國及香港法律深造文憑以及法律榮譽學士學位，香港城市大學法學專業證書(及完成香港大律師公會培訓課程)，英國胡佛漢頓大學之法律碩士學位，加拿大加爾頓大學之國家行政研究院文憑及香港大學之哲學博士學位(主研經濟發展)，並曾赴哈佛大學、牛津大學及清華大學深造。

林博士熱愛及享受家庭生活，與太太育有一對子女(十歲女兒及八歲兒子)，他直言自己是一個積極學習中及進步中的現代父親。他堅信有好的家庭才有欣欣向榮的社會，而一個好的家庭最重要成因之一是一個好父親。他亦認為現代父親需要改革，尤其需要從嚴父轉移到慈父角色，亦要秉承歷代父親的智慧及經驗，繼續擔當一家之主的養家責任，為子女供書教學，培育他們「德才兼備」，並協助他們立足於社會。

## 主題： 現代父親的角色

### 「亦父亦友」

現代父親往往因為工作忙碌，而忽略與子女之間的溝通。「質比量重要」是一個很重要的溝通策略。但亦正因如此，父親就容易傾向依賴妻子作為與子女溝通的橋樑。其實一位稱職的現代父親應該「重質也重量」，投放多些「黃金時間」與子女適當時直接溝通，切勿把自己定位於高高在上，應時刻提醒自己保持與子女之互動關係，多接觸、多對話、多聆聽、多關懷，「父慈子孝」，亦透過身教樹立一個好榜樣。

### 「觀察入微，培養良好的生活習慣」

現代父親要「見微之著」，應時常留心子女生活習慣，從小培養他們留心「均衡飲食」，「有營有機」、「三低一高」、不煙不酒、無毒亦不可縱慾，積極推動德育體操。父母親亦應要以身作則，讓子女認識環保健康生活。現代父親要為下一代，甚至下幾代人類生活著想，培育子女環境保護、愛護地球的正確觀念，亦要遠離外間太多的物質誘惑，再加上資訊科技一日千里，網絡的不良資訊誘惑，或其他意識不良的訊息、網絡遊戲等等，需要小心過濾，越早教導正確運用網絡知識，培養良好生活及學習習慣極為重要。

### 「共同興趣」

要提醒現代父親需要與子女尋找一些共同興趣，好使親子關係變得更為互動有趣，例如父子一起打哥爾夫球、一起游泳、踢足球、踏單車、做運動、甚至下棋、閱讀、逛書局、學習外語、聽音樂、玩電腦遊戲、欣賞電影等，最重要是大家有共同興趣，可以有更多話題，互動表關懷。

### 「收放自如」

父母親最難掌握的是管教子女時，應何時放手，讓他們獨立思考，嘗試失敗。現代父母親往往過於遷就子女，太過保護他們，所以子女們很多都未嘗挫折。作為現代父親，應該鼓勵子女獨立思考及解決問題，因應現今複雜多變的社會環境，放手讓子女多嘗試不同事物，對於子女喜歡做的事情，在溝通和分析之後，在可行情況下，

父母親就應要放手任其發揮，父母可以給予他們信心支持，提供多元化的選擇，正面鼓勵及誘導，讓子女嘗試失敗，從失敗中學習也是一件好事。

#### 「父母同心，家庭爲先」

父母親要同心合力，「相敬如賓」，合作無間地扮演不同角色，亦剛亦柔，讓子女在一個完整快樂的家庭中健康成長。這是一個現代父親的最重要的一生承諾及使命。要子女知道做什麼事情，決定都應以家庭爲先，關愛兄弟姊妹及懂得自愛，「兄友弟恭」和諧家庭生活才是最重要的。「家和萬事興」。

#### 「開拓視野，放眼世界」

現代父親要給予子女機會，讓他們多接觸認識社會，放眼世界。要教導培育他們有宏觀的思想，博雅教育是世界主流。「讀萬卷書不如行萬里路」，「見多識廣」，父親應透過暑假或年假家庭旅遊等親子活動將子女由家庭推向社會，令他們能理解及關心國家大事，回饋社會，從小時候做起。

#### 「樂觀豁達，積極人生」

教導子女永遠保持樂觀積極心態，把握充實「豐盛人生」，明白「承先啓後」的道理及重視關愛，成爲德才兼備的優良公民，如此香港才會不斷進步，國家才會持續強盛，人類才有希望。

日期：二零一零年十月二十八日（星期四）

時間：下午三時至五時

地點：柴灣青年廣場 7 樓

（以上內容由林家禮博士提供）